

吴兴区八里店镇

凝聚人大力量 助力城市建设

杨斌英 王晨曦

连日来，湖州市吴兴区八里店镇人大精准聚焦民生实事项目，开展每季一次全过程跟踪式监督活动，有力推动民生实事项目高效高质完成。截至目前，该镇居家养老服务中心提升项目、老桥改造项目等3个项目已经提前完成，小区围墙改造项目、河道清淤项目等5个项目按照序时进度推进。

民生连接着百姓的幸福。八里店镇经历20多年的拆迁安置，社区基层治理成为当前的一个重要课题。对此，八里店镇人大充分发挥2个代表联络站、4个人大代表联络点和10个人大代表工作室的特色功能和作用，深化打造“人大代表+三合大姐”联合模式参与三合片区基层治理工作，实现基层群众办事更便利、更快捷、更接地气。

这只是八里店镇人大助力新青年城市建设的生动实践之一。近年来，八里店镇人大持续打响“人大基层单

元@新青年”工作品牌，围绕新青年城市建设的主题，深化“2+4+N”履职形式，即2组4类N名代表，将青年代表结合部门专业青年人才，分成规划设计类、建设工程类、运营管理类、咨询服务类4个专业类别，扎实开展人大代表“专精特新”一线工作，通过专业代表、精准服务、发挥特色、创新机制，以点带面、辐射引领，从而更好发挥青年代表力量，整合青年人才资源，助力新青年“兴”城市。

以专业化提升履职成效，激活专业潜能。八里店镇人大汇聚专业力量，围绕新城项目建设“完工一批、推进一批、开工一批”的目标要求，积极开展新青年城市建设“听你说”、规划“你来提”等系列活动。在人大代表的助力下，各个重点项目建设如火如荼，高铁湖州东站、高铁植物园等重要工程即将全面完工，奥青汇、新青年中心等初具雏形……青年城市能级不断提升。



八里店镇人大代表考察沪苏湖铁路湖州东站项目 (图片由吴兴区八里店镇提供)

此外，为了充分盘活青年城市文旅资源，八里店镇人大创新发展机制，把基层单元建设与农旅项目有机结合起来，打造“人大+农旅”共富工坊。该镇全力汇聚省市镇“四级人大”代表力量，助推“游村乡旅专班+人大专业代表”联合监督，落实定期会商制、项目清单制、分工负责制、信息发布制、

评价激励制五项制度，实现文旅产业提档升级。

念好“专精特新”四字诀，助力青年“兴”城市。接下来，吴兴区八里店镇人大继续充分发挥青年代表力量，盯紧抓实各项工程项目，进一步织密织好人大大联群网，不断提升群众的获得感、幸福感、安全感。

德清县康乾街道

聚焦小切口 服务大民生

梅亦洋 徐晨昱

家里有可回收垃圾，你一般会怎么处理？近日，德清县康乾街道千丰社区保利原乡（二期）的“淘淘驿站”正式启用，进一步激发基层群众对垃圾分类工作的荣誉感和使命感。

前几日，社区居民李文妹把家里大大小小的纸箱都搬到了“淘淘驿站”，将废品过秤后，她拿到了6元返现。“社区有个回收站真是方便又环保，下楼散个步顺便就把废品带下来了，不用等着收废品的人上门，东西也不用堆在家里了。”李文妹笑着说。

据了解，“淘淘驿站”是康乾街道在年初的居民议事会上票决产生的一项民生微实事。该驿站由原先的垃圾分类投放点扩建而来，分别布置了可回收垃圾交易点和临时堆放点，废纸、塑料、金属、纺织物、小型及大型家电都可作为可回收物，不论利大不利，应收尽收。

“保利原乡的住户较多，可回收物其实很多，但业主或是因为回收站太

远，或是因为没时间，一般都会将可回收物品直接丢进垃圾桶。”康乾街道议事员谢娟娟介绍，保利原乡是目前德清县户数最多的小区，现常驻居民保持在5300余人，虽然在去年被评为湖州市“示范美丽小区”，但在社区及街道工作人员巡查整治的过程中依然发现了一些问题。

“改建了回收驿站后，就近回收、现金回报的形式激励了更多住户的加入，楼道内杂物乱堆乱放的情况少了，既减少了消防安全隐患，小区环境也更整洁了。”“淘淘驿站”的工作人员表示，该驿站入驻后，小区居民对垃圾分类的参与度不断提升，小区人居环境不断优化，居民的获得感、幸福感得到进一步增强。

为了更大程度地方便居民，“淘淘驿站”以“固定网点回收+预约上门回收”双线并行的回收服务模式运行，如有需要回收的大件物品，居民可以先打



康乾街道保利原乡小区居民在“淘淘驿站”称重出售废旧报纸。 沈瑶佳 摄

电话预约，由网点工作人员上门回收。垃圾分类看似是微不足道的“小事”，却牵着民生、连着文明。接下来，康乾街道人大工委将充分利用湖州市

数字人大平台，发挥代表联群优势，深入推广“代表码”，广泛收集群众意见建议，切实以“小切口”撬动基层治理“大民生”。

深入一线解企忧

宁波江北优化法治化营商环境促发展

杨熙瑾 周松华

为营造公平正义的法治环境，近年来，宁波市公安局江北分局围绕“共富、共治、生态”三大警务建设，以警企服务“项目警官团队”品牌建设为抓手，线上搭建安商护企中心平台，线下设立警企服务中心，按照“一企一警一方案”要求，为企业提供精准、优质、高效、便捷的服务，推动营商环境持续向好。今年，“项目警官团队”被确定为宁波市18家政法系统服务保障民营经济示范岗之一，成为宁波市公安系统唯一一家区级示范集体。

为在第一时间帮助企业解决涉企经济案件，江北公安分别在浙江前洋经济开发区、宁波水产品批发市场和文教街道挂牌设立警企服务站，并在常驻1名社区民警、2名专职辅警的基

础上，增派1名经侦警务专员。自警企服务站实体化运作以来，已累计协助侦办商案类案件47起、侵犯知识产权类案件56起。

江北公安探索构建“三服务”长效机制，按照“网格吹哨、站点报到，企业吹哨、警官报到”的工作机制和“有警接警，无警访企”的工作模式，发动“项目警官团队”深入一线，查企情，解企忧。

宁波市公安局江北分局相关负责人表示，“对于走访过程中排摸的问题，我们制定了详细的分类处置办法：对公安职责范围内的，经分局内部流转，尽快办理办结；对超出职责范围的，积极推送并协调相关部门，全程跟踪助力；遇突发警情，由驻点民警带领

专职辅警快速响应，应急处突。”

在一次走访中，“项目警官”戴旭发现某上市公司饰品部相关负责人和跟单员存在不同程度的违法行为，损害了企业的正当利益，立即开展侦察、取证，最终帮助企业挽回经济损失300余万元。之后，戴旭又上门指导该公司查漏补缺，通过普法宣讲，提高公司全体员工的法治意识。眼下，该公司运作良好，品牌知名度得到进一步提升。

为持续擦亮“项目警官团队”金字招牌，今年，江北公安瞄准企业所需所盼，发掘自身潜力，组建了一支由经侦民警组成的宣讲团——“经防小探”，通过网络直播、进园区、进企业等线上线下多种宣教途径，多角度、全方位为

企业提供防范知识，帮助企业推进内部合规、抵御外部侵害。

民警马桢琦就是“经防小探”的一员，他结合自身多年税侦工作经验，归类整理出一份份宣讲课件，为企业在面临涉税问题时提供帮助。“5·15”全国公安机关打击和防范经济犯罪宣传日，马桢琦在“8718政企连心”直播间开展了一场直播宣讲，这也是“经防小探”组建后的直播首秀。马桢琦结合案例，深入浅出地讲解了新版《关于办理危害税收征管刑事案件适用法律若干问题的解释》，以及企业对于涉税问题的预防和警示。其间，面对直播间网友的提问，他耐心细致答疑解惑，收获了一大波好评。

建德市梅城镇

多方联动让“疑难杂症”不再难

邹智辰

近日，老刘终于拿到了《建设工程规划许可证》，露出了久违的笑容，难掩心中暖意。老刘是杭州建德市梅城镇的一名创业者，前段时间他被厂房扩建问题困扰。

近年来，梅城镇聚力搭建各类创业平台，不断完善创业政策，以解创业沃土带动闲散资产再利用、百姓增收。老刘也想着乘借东风，好好干一番事业。可他在扩建厂房的初期便遭遇了难题：因厂房选址正处梅城镇顾家村城乡交界位置，有不少高压电线汇聚在旁，给扩建厂房增加了审批难度，且正逢顾家村工业功能区分位变更，涉及历史遗留问题，让老刘更是无从下手。

近期，老刘的难题被梅城镇综合行政执法队接收，并得到了化解。梅城镇综合行政执法队得知这件情况之后，立即组织当地规划和自然资源、综合执法、梅城镇经发办、纪委等部门开展疑难问题会商，分析问题原因，对症下药。

最终，梅城镇明确各部门职责：以镇经发办牵头协助办理《建设工程规



梅城镇综合行政执法队走进企业，为企业解难。 (图片由建德市梅城镇提供)

划许可证》，提供助企服务；由规资部门为主商榷厂房扩建方案，提供专业支撑；对后续扩建工程将产生的建筑垃圾渣土、垃圾清运等“疑难杂症”由综合执法队负责，做到提前介入、一办到底；镇纪委全过程发挥督导作用，确

保各项任务按计划推进，杜绝懈怠、推诿等“掉队”现象发生。经过多方联动，梅城镇在对接上“架桥”、在审批上提速，做到了全程代办，实现了审批“零次跑”。自开展“大综合一体化”行政执法

改革工作以来，梅城镇综合行政执法队始终秉持“执法为民，服务为先”的工作原则，积极开展“综合查一次”工作，既有效打破部门壁垒，提高工作效率，又切实避免扰企扰民，提高社会满意度。今年以来，梅城镇综合行政执法队已开展“综合查一次”7次，发现问题144处，督促整改125处，立案查处19起，减少了近70%的检查频次。

在开展“综合查一次”工作中，梅城镇综合行政执法队切实推行疑难问题会商机制，做到职责明确，避免推诿塞责，兼顾各方利益，制定切实可行的解决方案。截至5月，共开展疑难会商5次，解决疑难问题5起。

接下来，梅城镇综合行政执法队将坚持“一次检查、一站服务、一起治理”理念，全面推行行政执法亮码亮证检查制度、“综合查一次”疑难问题会商机制、三色管理机制，推进监管重心向基层下移、把服务标准向群众下放，做到为民执法、为民解忧、为民兜底，替百姓管住风险。

南浔区菱湖镇

心系残疾人 助力就业梦

梅亦洋

近日，在南浔区菱湖镇银拓残疾人辅助性就业中心里，残疾人小包正和同事们埋头剪线头，看着他认真工作的样子，镇人大代表潘旭红十分欣慰。

原来不久前，小包来到镇残联表达他想找工作的意愿。在交谈中得知，作为残疾人的他不能干体力活，但又想通过自己的劳动改善家人的生活。小包走后，潘旭红马上行动起来，根据之前记录的企业招工意向，并结合小包的情况开始联系，当天便落实了。小包得知后很激动，在电话那头不断地道谢。第二天，小包就直接上班了。

这是菱湖镇人大助力残疾人就业的一个生动实践。就业是民生之本，作为经济社会发展不可或缺的一部分，残疾人就业既是社会文明程度的体现，也是实现共同富裕的重要一环。

据了解，作为南浔区中心镇，目前，菱湖镇拥有残疾人数量达到3000人以上。为充分发挥人大代表紧密联系群众的桥梁纽带作用，让残疾人能用劳动创造自身价值，近年来，菱湖镇人大以“结对帮扶”工作为契机，将走访摸排作为民政条线人大代表

的工作日常，用实际行动关爱和帮助残疾人就业问题，让他们找到合适的工作岗位，实现人生价值。

为了能更好地帮助残疾人，镇人大代表潘旭红经常和残联的同事一起，一方面与前来询问的残疾人进行深入交流，了解他们的生活情况、身体状况和家庭情况，积极宣传残疾人就业措施的政策，了解其就业意向，然后对他们的问题进行记录整理；另一方面，根据残疾人就业政策，积极与企业对接，把残疾人的情况和诉求告知企业，为双方牵线搭桥，帮助残疾人找到适合自己的满意的工作。

一份工作，一份收获，一份尊严，换来的是残疾人朋友的一张张笑脸和一个个幸福家庭。眼下，在人大代表的助力下，一个个残疾人走上就业岗位，他们的笑容背后，凝结着菱湖镇人大依法高效监督、履职为民的情怀。

人大代表不仅是残疾人就业的牵线人，还是他们就业状况的跟进者和监督者。在各个有残疾人就业的机构和企业里，菱湖镇人大代表会不定期地走访和调研，对机构企业的管理模式、残疾人的工作薪酬等问题进行监督，让残疾人的各项权益得到有效保障。



菱湖镇银拓残疾人辅助性就业中心内，残疾人正在进行工疗。 杨利萍 摄

电力改造惠民生 老旧小区换新颜

吕琳轶 顾剑豪

6月11日，国网桐乡市供电公司红船党员服务队来到嘉兴桐乡市乌镇镇茗溪新村，对老旧小区电力设施改造情况进行回访检查。“小区以前的电力设施用的年数长了，容易出故障。这回新换的电箱容量大，今年夏季用电更舒心了！”居民李阿姨对老旧小区改造工程赞不绝口。

老旧小区改造一头连着民生福祉、一头连着城市发展。今年以来，国网桐乡市供电公司紧紧围绕群众所需所盼精准发力，年初就吹响老旧小区电力改造“冲锋号”，开启20千伏及以下老旧小区低压电缆分支箱改造工程。

为解决居民用电烦心事，国网桐乡市供电公司将老旧小区电力改造项目列为工作重点。乌镇茗溪新村作为最后一个改造点，其电力设施的改造工作尤为关键。据了解，茗溪新村的低压电缆分支箱在小区建立之初就开始投用，使用年限较长，低压电缆分支箱外壳开始锈蚀破损，内部开关老化。

不仅是茗溪新村，该公司管辖的

范围内，大部分为1998年至2008年间投运的低压电缆分支箱，配电系统设施陈旧、线路老化等已成为近年持续改造的重点。尤其进入夏季，用户用电负荷逐日增加，户均容量不足，配电变压器重载运行，不仅影响供电质量，还存在安全隐患，给老旧小区居民生活带来很多不便和困扰。

自2013年以来，老旧小区改造工程被纳入桐乡市政府民生实事工程，旨在促进城市有机更新、提升人居环境、增加居民幸福感。此次20千伏及以下老旧小区低压电缆分支箱综合改造工程共涉及桐乡市56个台区，总计对135台低压电缆分支箱进行调换，并同步对其基础配套设施进行了修复改造，该工程已于5月底前全部完工。改造完成之后，能够有效提高低压城区电网的安全运行和低压设备健康水平，满足不断增长的用电需求，同时为“迎峰度夏”打好“预防针”，更好地为城市经济和人民生活保驾护航。

保供不停歇，服务无止境。国网桐乡市供电公司将“民生工程”做成“民心工程”，推进城市发展与建设，提升居民获得感与幸福感。



国网桐乡市供电公司红船党员服务队队员正在进行茗溪新村老旧小区电力改造收尾工作 沈佳炜 摄